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Edital no 001/2009

Caderno  
de Prova

  Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova;
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-

ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova se:

�� faltam folhas e a seqüência de questões, no total de 50, está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização 
da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, não 
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://sst.fepese.ufsc.br

Motorista
Dia: 7 de fevereiro de 2010 • Horário: das 14 às 18 h  
Duração: 4 horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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2.  Assinale a alternativa em que todas as palavras 
estão grafadas corretamente.

a.	 (  )	 heroi/confeti/assoriano/boletim/robar/
canjica/paçoca/acesso/crecer/ganso

b.	 ( X )	 homologar/cadeado/requisito/magoar/tábua/
viagem/jeito/dança/descer/ansiar

c.	 (  )	 catequese/análize/piscina/húmido/excursão/
pinça/jiló/previlégio/abulir/jabuti

d.	 (  )	 élice/cimento/custume/intupir/refúgio/
despejo/suísso/farsa/mixto/auxílio

e.	 (  )	 aridez/cafezal/defeza/horário/lampeão/
sequer/jaboticaba/estorar/vertigem/trageto

3.  Assinale ( V ) para as afirmativas verdadeiras e ( F ) 
para as afirmativas falsas.

(  )	 brado e grito são palavras sinônimas.
(  )	 ordem e anarquia são palavras antônimas.
(  )	 são (sadio), são (verbo ser) e são (santo) são 

exemplos de palavras homônimas.
(  )	 cesta e sesta são palavras homófonas.
(  )	 pena (=pluma, peça de metal para escrever, 

punição, dó) é um exemplo de conotação.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta, assinalada de cima para baixo.

a.	 ( X )	 V – V – V – F – F
b.	 (  )	 V – F – V – F – V
c.	 (  )	 F – V – F – V – F
d.	 (  )	 F – F – F – V – V
e.	 (  )	 F – F – F – V – F

Língua Portuguesa	 (8 questões)

1.  Numere a coluna 2 de acordo com a coluna 1.

A redação oficial deve caracterizar-se por:

Coluna 1

I.	 Impessoalidade
II.	 Clareza

III.	 Padrão culto da linguagem
IV.	 Concisão
V.	 Formalidade e padronização

Coluna 2

(  )	 devem ser observadas as regras da gramática 
formal e deve ser empregado um vocabulário 
comum ao conjunto dos usuários do idioma.

(  )	 além da impessoalidade e do uso do padrão 
culto de linguagem, diz respeito à polidez, 
à civilidade no próprio enfoque dado ao 
assunto do qual cuida a comunicação.

(  )	 mais uma qualidade do que uma caracterís-
tica, consiste em produzir um texto que con-
segue transmitir um máximo de informações 
com um mínimo de palavras.

(  )	 é a característica que possibilita a imediata 
compreensão do texto pelo leitor. 

(  )	 tratamento que deve ser dado aos assuntos 
que constam das comunicações oficiais, posto 
que estes se restringem a questões que dizem 
respeito ao interesse público.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta, assinalada de cima para baixo.

a.	 (  )	 I – II – III – IV – V
b.	 (  )	 II – III – I – V – IV
c.	 ( X )	 III – V – IV – II – I
d.	 (  )	 V – IV – III – II – I
e.	 (  )	 IV – V – III – I – II

Conhecimentos Gerais	 (20 questões)
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6.  Assinale a alternativa em que as palavras abaixo, 
dispostas aleatoriamente, formam corretamente uma 
oração que segue a sequência: sujeito + verbo transi-
tivo indireto + objeto indireto + adjunto adverbial.

o – gente – setores – Brasil – honesta – os – todos – 
em – precisa – de 

a.	 ( X )	 O Brasil precisa de gente honesta em todos os 
setores.

b.	 (  )	 Em todos os setores o Brasil precisa de gente 
honesta.

c.	 (  )	 De gente honesta o Brasil precisa em todos os 
setores.

d.	 (  )	 Precisa o Brasil de gente honesta em todos os 
setores.

e.	 (  )	 Em todos os setores precisa de gente honesta 
o Brasil.

7.  Assinale ( C ) para as afirmativas corretas e ( E ) para 
as erradas, de acordo com a norma culta da língua 
portuguesa.

(  )	 Há soluções para todos os problemas.
(  )	 Tinham menas flores no jardim.
(  )	 Depois das últimas chuvas, podem haver cen-

tenas de desabrigados.
(  )	 Faz cinco anos que não viajo. 
(  )	 Anexo ao processo, encaminhamos duas fotos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta, assinalada de cima para baixo.

a.	 (  )	 C – C – C – E – E
b.	 (  )	 C – C – E – C – C
c.	 ( X )	 C – E – E – C – E
d.	 (  )	 E – C – E – C – E
e.	 (  )	 E – E – E – C – C

4.  Assinale ( V ) para as afirmativas verdadeiras e ( F ) 
para as afirmativas falsas.

(  )	 Correspondência é todo o conjunto de instru-
mentos de comunicação escrita.

(  )	 Aviso e ofício têm como finalidade o trata-
mento de assuntos oficiais pelos órgãos da 
Administração Pública entre si e, no caso do 
ofício, também com particulares.

(  )	 São elementos de uma carta comercial: timbre 
ou cabeçalho, índice e número, local e data, 
assunto ou ementa, vocativo ou invocação, 
fecho ou cumprimento final, assinatura, ane-
xos (se houver), endereço, iniciais.

(  )	 Quando a correspondência é endereçada ao 
Presidente da República, deve-se escrever 
Vossa Excelência por extenso. 

(  )	 O pronome de tratamento empregado em 
correspondência endereçada ao Papa Bento 
XVI deve ser Vossa Eminência.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta, assinalada de cima para baixo.

a.	 (  )	 F – F – V – V – F 
b.	 (  )	 F – V – F – V – F 
c.	 (  )	 V – F – F – F – V 
d.	 (  )	 V – F – F – V – V
e.	 ( X )	 V – V – F – V – F

5.  Assinale a alternativa correta.

Em “O morrer pertence a Deus.” (Raquel de Queirós), 
temos, pela ordem:

a.	 (  )	 artigo indefinido/verbo auxiliar/verbo/artigo 
indefinido/substantivo próprio

b.	 (  )	 artigo definido/substantivo comum/verbo/
artigo definido/substantivo sobrecomum

c.	 (  )	 artigo indefinido/substantivo abstrato/verbo/
preposição/substantivo abstrato

d.	 ( X )	 artigo definido/verbo substantivado/verbo/
preposição/substantivo próprio

e.	 (  )	 artigo indefinido/substantivo sobreco-
mum/verbo/artigo definido/substantivo 
sobrecomum
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10.  Assinale a alternativa que completa correta-
mente a afirmação.

Brasil, Rússia, Índia e China formam um grupo de paí-
ses emergentes, conhecidos por…

a.	 (  )	 OPEP
b.	 ( X )	 BRIC´s.
c.	 (  )	 Sub desenvolvidos.
d.	 (  )	 Aliança Leste-Oeste.
e.	 (  )	 Países emergentes do cone sul.

11.  Não obstante a pressão internacional, a Coreia 
do Norte lançou recentemente mais um foguete que, 
segundo as autoridades coreanas, transportava um 
satélite.

Assinale a alternativa verdadeira a respeito desse país.

a.	 (  )	 A Coreia do Norte nasceu em 1952, quando 
os norte-americanos, vitoriosos na Guerra da 
Coreia, exigiram um território que pertencia à 
China, onde constituíram aquele país.

b.	 (  )	 Os norte-coreanos, até a recente ofensiva 
armamentista, contavam com o apoio dos 
Estados Unidos em suas pretensões de atacar 
a Coreia do Sul.

c.	 (  )	 A Coreia foi dividida, após a Primeira Guerra 
Mundial, em dois países, o do norte apoiado 
pelos Estados Unidos e o do sul, que recebia 
apoio da União Soviética.

d.	 ( X )	 Os coreanos enfrentaram, na década de 1950 
do século passado, um desgastante conflito, 
que teve o envolvimento dos Estados Unidos. 
Entre as suas causas estava a tentativa norte 
coreana de reunificar o país.

e.	 (  )	 Durante a Guerra Fria a China lançou um 
ataque nuclear ao território coreano, dando 
início à Guerra da Coreia.

8.  Assinale a alternativa que apresenta a oração de 
Lya Luft com a pontuação correta. 

a.	 (  )	 “Este, é o meu, lugar no mundo, pensava 
retornando para casa no fim de cada tarde.”

b.	 (  )	 “Este é, o meu lugar no mundo pensava, retor-
nando para casa, no fim de cada tarde.”

c.	 (  )	 “Este é o meu lugar no mundo pensava retor-
nando, para casa, no fim de cada tarde.”

d.	 (  )	 “Este é o meu lugar, no mundo, pensava retor-
nando para casa no fim, de cada tarde.”

e.	 ( X )	 “Este é o meu lugar no mundo, pensava, retor-
nando para casa no fim de cada tarde.” 

Atualidades	 (5 questões)

9.  As ameaças ao meio ambiente, cada vez maiores, 
despertaram a necessidade de transformar materiais 
usados em novos produtos para consumo.

A respeito desse tema, assinale a alternativa correta.

a.	 ( X )	 A reciclagem, além de preservar o meio 
ambiente, é uma importante fonte de 
emprego e renda.

b.	 (  )	 A reciclagem tem, entre os seus pontos 
negativos, o estímulo ao consumismo e ao 
desperdício.

c.	 (  )	 São poucos os benefícios da reciclagem para 
o meio ambiente uma vez que os materiais 
recicláveis sofreriam esse processo natu-
ralmente, em curto espaço de tempo, pou-
pando recursos e energia utilizados na sua 
recuperação.

d.	 (  )	 Nem todos os materiais se prestam para a 
reciclagem. O alumínio, o vidro, o papel e o 
plástico são exemplos de materiais que não 
podem ser reaproveitados.

e.	 (  )	 A transformação de materiais usados em 
novos produtos tem grande impacto ambien-
tal e contribui sobremaneira para a poluição 
da água, do ar e do solo.
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Legislação Geral	 (7 questões)

14.  Assinale a alternativa correta de acordo com 
a Lei Complementar do Estado de Santa Catarina 
no 381/2007.

a.	 (  )	 O nível setorial da administração pública 
estadual tem o papel de executar as políticas 
públicas do Estado.

b.	 (  )	 O modelo de gestão da administração pública 
estadual far-se-á através de políticas priva-
das que deverão ser desenvolvidas de forma 
sistêmica e em consonância com programas 
institucionais.

c.	 ( X )	 O conhecimento gerado nos níveis setorial e 
regional da administração pública estadual 
será categorizado e contextualizado num 
terceiro nível, que é a base de conhecimento 
governamental, a ser implementada com os 
conceitos de governança eletrônica, facili-
tando o acesso direto, democrático e transpa-
rente da população às informações e garan-
tindo maior agilidade aos serviços públicos.

d.	 (  )	 A estrutura organizacional da administração 
pública estadual deverá desburocratizar, des-
centralizar e concentrar os circuitos de deci-
são para melhorar os processos, a colaboração 
entre os serviços, o compartilhamento de 
conhecimentos e a correta gestão da informa-
ção, para garantir a prestação eficiente, eficaz, 
efetiva e relevante dos serviços públicos.

e.	 (  )	 O nível regional da administração pública 
estadual tem o papel de planejar e normatizar 
as políticas públicas do Estado.

12.  Há cerca de um ano o mundo assistiu a uma 
eleição histórica nos Estados Unidos, a extraordinária 
vitória do novo contra o velho e o racismo.

A eleição a que se refere o texto foi a de:

a.	 (  )	 Lula.
b.	 (  )	 Evo Morales.
c.	 (  )	 Hugo Chaves.
d.	 (  )	 Hilary Clinton.
e.	 ( X )	 Barack Obama.

13.  Florianópolis tem sido apontada como uma das 
cidades que registra um dos melhores IDH do Brasil.

Assinale a alternativa verdadeira a respeito desse índice.

a.	 (  )	 O Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) 
é a soma da produção industrial, agrícola e 
de serviços de uma região, diagnosticando a 
riqueza de uma cidade ou região.

b.	 ( X )	 O Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) é 
uma medida que compara a riqueza, a educa-
ção, a esperança média de vida e outros fato-
res, avaliando o bem-estar de uma população.

c.	 (  )	 As cidades do norte e nordeste têm alcançado, 
nos últimos anos, os melhores Índices de 
Desenvolvimento Humano do país.

d.	 (  )	 As cidades do sul do Brasil, como Florianópolis, 
estão perdendo a dianteira, entre as cidades 
de melhores Índices de Desenvolvimento 
Humano, para cidades da região nordeste 
e centro-oeste que vivem uma explosão de 
desenvolvimento.

e.	 (  )	 O IDH é um índice estatístico que compara 
a renda per capita das cidades brasileiras, 
mas não leva em conta fatores importan-
tes como a alfabetização, a expectativa de 
vida, o acesso à água potável, o trabalho e a 
educação.
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17.  Com relação às atribuições das Polícias Militar e 
Civil, relacione as colunas:

Coluna 1

1.	 Polícia Civil
2.	 Polícia Militar

Coluna 2

(  )	 proteção do meio ambiente;
(  )	 fiscalização de jogos e diversões públicas
(  )	 polícia técnico-científica
(  )	 guarda e fiscalização do trânsito urbano
(  )	 execução dos serviços administrativos de 

trânsito

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
assinalada de cima para baixo.

a.	 (  )	 1 – 1 – 2 – 2 – 2
b.	 (  )	 1 – 2 – 1 – 2 – 1
c.	 ( X )	 2 – 1 – 1 – 2 – 1
d.	 (  )	 2 – 1 – 1 – 2 – 2
e.	 (  )	 2 – 2 – 2 – 1 – 1

18.  Assinale a alternativa correta:

a.	 ( X )	 É atribuição privativa do Governador do 
Estado promover desapropriação.

b.	 (  )	 Em caso de impedimento do Governador e 
do Vice-Governador, ou vacância dos respec-
tivos cargos, serão sucessivamente chamados 
ao exercício da governança o Presidente 
do Tribunal de Justiça e o Presidente da 
Assembleia Legislativa.

c.	 (  )	 O Governador ficará suspenso de suas fun-
ções, nas infrações penais comuns, após a 
instauração do processo pela Assembleia 
Legislativa.

d.	 (  )	 O Governador ficará suspenso de suas fun-
ções, nos crimes de responsabilidade, se 
recebida a denúncia ou queixa-crime pelo 
Superior Tribunal de Justiça.

e.	 (  )	 Os Secretários de Estado são auxiliares diretos 
do Governador, escolhidos dentre brasileiros 
maiores de dezoito anos e no gozo dos direi-
tos políticos.

15.  Assinale a alternativa correta de acordo com 
a Lei Complementar do Estado de Santa Catarina 
no 381/2007.

Compete à Secretaria de Estado da Assistência Social, 
Trabalho e Habitação:

a.	 (  )	 Desenvolver e coordenar os serviços de 
imprensa, relações públicas, comunicação e 
informações das atividades governamentais.

b.	 (  )	 Assistir ao Governador e ao Vice-Governador 
do Estado no desempenho de suas atribui-
ções constitucionais e legais, bem como nos 
assuntos referentes a audiências, comunica-
ções, viagens e participação em eventos e 
cerimônias.

c.	 (  )	 Promover o encaminhamento de mensagens 
governamentais e o acompanhamento da 
tramitação das proposições na Assembléia 
Legislativa.

d.	 ( X )	 Normatizar e implementar o Sistema Estadual 
de Trabalho, Emprego e Renda (SETER), em 
consonância com as diretrizes e metas defini-
das pelo Sistema Nacional de Emprego (SINE).

e.	 (  )	 Elaborar estudos de potencialidades dos 
recursos naturais com vistas ao seu aproveita-
mento racional.

16.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 Ao funcionário público em disponibilidade 
não se aplicam os preceitos sobre proibição 
de acumulação remunerada.

b.	 ( X )	 A posse é o ato pelo qual o nomeado para um 
cargo público manifesta, pessoal e expressa-
mente, a sua vontade de aceitar a nomeação e 
inicia o exercício das respectivas funções.

c.	 (  )	 A posse em cargo de provimento em comis-
são será precedida de exame de saúde, inclu-
sive quando se tratar de funcionário público 
em efetivo exercício.

d.	 (  )	 A posse terá lugar no prazo de 15 (quinze) 
dias da data da publicação do ato de nomea-
ção no Diário Oficial.

e.	 (  )	 É permitida a contagem de tempo de serviço 
prestado concorrente ou simultaneamente 
em cargos e empregos exercidos em regime 
de acumulação ou em atividade privada.
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20.  Assinale a alternativa correta, de acordo com a 
Lei Estadual/SC no 6.74/85:

a.	 (  )	 O funcionário público é responsável por todos 
os prejuízos que, nessa condição, causar ao 
patrimônio do Estado, por dolo ou culpa, 
independente de apuração.

b.	 (  )	 O funcionário público que adquirir materiais 
em desacordo com as disposições legais e 
regulamentares deverá pagar indenização 
equivalente a 50% (cinquenta por cento) do 
respectivo custo, sem prejuízo das penalida-
des disciplinares cabíveis.

c.	 (  )	 O funcionário público que adquirir materiais 
em desacordo com as disposições legais e 
pagar a respectiva indenização se exime da 
pena disciplinar em que incorrer.

d.	 ( X )	 O funcionário portador de doença transmissí-
vel, poderá ser compulsoriamente licenciado, 
enquanto durar essa condição, a juízo do 
órgão sanitário.

e.	 (  )	 O funcionário público não responde penal-
mente pelo exercício irregular de suas 
atribuições.

19.  Assinale a alternativa correta de acordo com a Lei 
Estadual/SC no 6.74/85:

a.	 (  )	 A admissão ao serviço estadual depende 
de aprovação prévia em concurso público, 
inclusive para o provimento de cargos em 
comissão.

b.	 (  )	 A ajuda de custo ao funcionário público que 
passar a ter exercício em nova sede, à conta 
do Estado, não engloba a compensação das 
despesas com bagagem e mobiliário.

c.	 (  )	 Será concedida ajuda de custo ao funcionário 
público que, em virtude do término de man-
dato eletivo, reassumir o exercício do cargo.

d.	 (  )	 Sem prejuízo das diárias que lhe couberem, o 
funcionário público, obrigado a permanecer 
fora da sua sede, por motivo de serviço, por 
mais de 20 (vinte) dias, receberá uma ajuda 
de custo no início e outra no final do período, 
iguais a um mês de vencimento.

e.	 ( X )	 É proibida a prestação de serviços gratuitos ao 
Estado.
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Conhecimentos Específicos	 (30 questões)

21.  No que diz respeito às normas gerais de circula-
ção e conduta, assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 Não é permitido, em qualquer situação, o 
trânsito de veículos sobre passeios, calçadas e 
nos acostamentos.

b.	 (  )	 Quando veículos, transitando por fluxos que 
se cruzem, se aproximarem de local não 
sinalizado, terá preferência de passagem no 
caso de rotatória o que vier pela direita do 
condutor.

c.	 ( X )	 Antes de colocar o veículo em circulação nas 
vias públicas, o condutor deverá verificar a 
existência e as boas condições de funciona-
mento dos equipamentos, bem como assegu-
rar-se da existência de combustível suficiente 
para chegar ao local de destino.

d.	 (  )	 O condutor de veículo deverá guardar dis-
tância de segurança apenas frontal entre 
o seu e os demais veículos, bem como em 
relação ao bordo da pista, considerando-se, 
no momento, a velocidade e as condições do 
local, da circulação, do veículo e as condições 
climáticas.

e.	 (  )	 Quando uma pista de rolamento comportar 
várias faixas de circulação no mesmo sentido, 
são as da esquerda destinadas ao desloca-
mento dos veículos mais lentos e de maior 
porte, quando não houver faixa especial a eles 
destinada, e as da direita destinadas à ultra-
passagem e ao deslocamento dos veículos de 
maior velocidade.

22.  A finalidade da suspensão e dos amortecedores é:

a.	 ( X )	 Manter a estabilidade do veículo.
b.	 (  )	 Diminuir o atrito do veículo com o ar.
c.	 (  )	 Aumentar a capacidade de tração do veículo.
d.	 (  )	 Transmitir o peso do veículo para a pista.
e.	 (  )	 Eliminar o impacto das rodas com o 

pavimento.

23.  Quanto ao Registro e Licenciamento de Veículos, 
assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 Não há necessidade de expedição de novo 
Certificado de Registro de Veículo no caso de 
mudança de categoria.

b.	 ( X )	 No caso de transferência de domicílio ou resi-
dência no mesmo Município, o proprietário 
comunicará o novo endereço num prazo de 
trinta dias e aguardará o novo licenciamento 
para alterar o Certificado de Licenciamento 
Anual.

c.	 (  )	 No caso de transferência de propriedade, o 
prazo para o proprietário adotar as providên-
cias necessárias à efetivação da expedição do 
novo Certificado de Registro de Veículo é de 
45 dias, sendo que nos demais casos as provi-
dências deverão ser imediatas.

d.	 (  )	 Todo veículo automotor, elétrico, articulado, 
reboque ou semirreboque, para transitar na 
via, deverá ser licenciado a cada 2 anos pelo 
órgão executivo de trânsito do Estado, ou 
do Distrito Federal, onde estiver registrado o 
veículo.

e.	 (  )	 Não há necessidade de quitação de débitos 
relativos a tributos, encargos e multas de trân-
sito e ambientais, vinculados ao veículo, para 
fins de licenciamento de veículo.

24.  Quando os pneus estão gastos, a profundidade 
dos sulcos diminui e o escoamento da água, através 
deles, em dias de chuva,

a.	 ( X )	 Diminui.
b.	 (  )	 Aumenta.
c.	 (  )	 Se mantém.
d.	 (  )	 Muda de direção.
e.	 (  )	 Se torna mais lento.
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25.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 Nunca apoie o corpo no assento do banco, 
evitando golpes sobre a coluna vertical.

b.	 (  )	 Acostume-se a segurar o veículo com uma 
única mão, deixando a outra livre.

c.	 (  )	 Veículos com “air bag” devem possuir câmbio 
automático.

d.	 (  )	 A faixa inferior do cinto de segurança deve 
passar pela região do pescoço.

e.	 ( X )	 Dirija com os braços e pernas ligeiramente 
dobrados, evitando tensões.

26.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 O rádio ligado, ou telefone, aumentam a aten-
ção ao dirigir.

b.	 (  )	 O automatismo de movimentos acontece 
quando o condutor dirige pela primeira vez.

c.	 (  )	 Os retrovisores externos, esquerdo e direito, 
devem ser ajustados antes de ajustar a posi-
ção do assento.

d.	 ( X )	 Quanto mais você enxerga o que acontece à 
sua volta enquanto dirige, maior a possibili-
dade de evitar situações de perigo.

e.	 (  )	 Para ultrapassar, acione a seta para a direita, 
mude de faixa a uma distância segura do veí-
culo a sua frente e logo retorne à faixa normal 
de tráfego.

27.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 A luz baixa do farol deve ser utilizada obriga-
toriamente durante o dia em rodovias federais.

b.	 (  )	 Pneus murchos aumentam a aderência do 
asfalto.

c.	 (  )	 É recomendável o uso de presilhas nos cin-
tos de segurança para evitar os efeitos do 
impacto.

d.	 (  )	 Se não houver sinalização, a preferência é 
dos veículos oficiais que se aproximam dos 
cruzamentos.

e.	 ( X )	 Durante a passagem do veículo por buracos, 
depressões e lombadas, evite acionar os freios, 
porque isso vai aumentar o desequilíbrio do 
conjunto.

28.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 Quando, em um acidente, houver vazamento 
de combustível, o risco de incêndio é mínimo.

b.	 ( X )	 Quando o veículo estiver sobre poças de água, 
não é recomendável a utilização dos freios.

c.	 (  )	 Quando veículos que transportam produtos 
perigosos estiverem envolvidos em acidente 
e existir algum vazamento, nunca interdite 
totalmente a pista.

d.	 (  )	 Em caso de ingestão de bebida alcoólica, o 
condutor deve tomar um café bem forte antes 
de voltar a dirigir.

e.	 (  )	 Quando houver limitação da percepção de 
situação de perigo, o condutor deve procurar 
aumentar um pouco a velocidade para, com 
isso, concentrar a atenção na estrada.

29.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 A luz baixa do farol deve ser utilizada à noite, 
exceto em vias com iluminação pública.

b.	 (  )	 Veículos com licenciamento vencido somente 
poderão transitar em vias urbanas.

c.	 ( X )	 Procure fazer a curva, movimentando o 
menos que puder o volante, evitando movi-
mentos bruscos e oscilações na direção.

d.	 (  )	 Em vias urbanas, quando não houver sinaliza-
ção, a velocidade é livre.

e.	 (  )	 Os amortecedores fazem parte do sistema de 
arrefecimento do motor.

30.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 A perda de controle do veículo somente 
ocorre por excesso de velocidade.

b.	 (  )	 Veículos no período de garantia não necessi-
tam nenhum cuidado com a manutenção.

c.	 (  )	 Interdite totalmente a pista e evacue a área, 
sempre que houver acidente entre dois ou 
mais veículos em uma rodovia.

d.	 ( X )	 Em caso de chuvas de granizo, o melhor a 
fazer é parar o veículo em local seguro e 
aguardar o seu fim.

e.	 (  )	 Durante uma ultrapassagem, procure sem-
pre acionar a luz alta do farol para alertar os 
demais usuários da via.
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34.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 O condutor de veículo destinado à condução 
de escolares deve ter idade superior a 18 anos.

b.	 ( X )	 A renovação da validade da Carteira Nacional 
de Habilitação ou a emissão de uma nova via 
somente será realizada após quitação de débi-
tos constantes do prontuário do condutor.

c.	 (  )	 Para habilitar-se na categoria C, o condutor 
deverá estar habilitado no mínimo há dois 
anos na categoria B e não ter cometido 
nenhuma infração grave ou gravíssima, ou ser 
reincidente em infrações médias, durante os 
últimos doze meses.

d.	 (  )	 A Carteira Nacional de Habilitação será con-
ferida ao condutor no término de um ano, 
desde que o mesmo não tenha cometido 
nenhuma infração de natureza leve, ou seja 
reincidente em infração média.

e.	 (  )	 A Carteira Nacional de Habilitação e a 
Permissão para Dirigir terão validade para a 
condução de veículo quando apresentada a 
sua fotocópia.

35.  Constitui infração gravíssima:

a.	 (  )	 Deixar o condutor ou passageiro de usar o 
cinto de segurança.

b.	 (  )	 Deixar o condutor de prestar socorro à vítima 
de acidente de trânsito, quando solicitado 
pela autoridade e seus agentes.

c.	 (  )	 Ter seu veículo imobilizado na via por falta de 
combustível.

d.	 ( X )	 Dirigir ameaçando os pedestres que estejam 
atravessando a via pública, ou os demais 
veículos.

e.	 (  )	 Deixar o condutor, envolvido em acidente 
sem vítima, de adotar providências para remo-
ver o veículo do local, quando necessária tal 
medida para assegurar a segurança e a fluidez 
do trânsito.

31.  Assinale a alternativa correta:

a.	 ( X )	 Nas rodovias, recomenda-se o uso da luz baixa 
do veículo, mesmo durante o dia.

b.	 (  )	 Veículos que transportam produtos perigosos 
somente podem viajar à noite.

c.	 (  )	 Nas curvas acentuadas, procure ir acionando 
o pedal do freio durante todo o percurso.

d.	 (  )	 No caso de retas longas e planas é permitida a 
ultrapassagem da velocidade limite da via.

e.	 (  )	 Em declives muito longos, nunca acione o 
freio motor para evitar desgaste mecânico do 
sistema.

32.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 A luz de ré somente é obrigatória para veícu-
los particulares.

b.	 (  )	 Os equipamentos de uso obrigatório deverão 
ser revisados somente por ocasião da transfe-
rência de propriedade do veículo.

c.	 (  )	 As rodas motrizes deverão ser equipadas com 
pneus mais resistentes para evitar que a sus-
pensão seja danificada.

d.	 (  )	 Todo veículo de transporte coletivo deverá 
possuir sistema de ar condicionado para pro-
piciar maior conforte ao usuário, conforme 
determinação do CONAMA.

e.	 ( X )	 O dispositivo destinado a manter o veículo 
imóvel na ausência do condutor ou, no caso 
de um reboque, se este se encontra desenga-
tado, denomina-se freio de estacionamento.

33.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta.

Havendo a necessidade de acionar socorro após a 
ocorrência de um acidente de trânsito, pode-se cha-
mar o número telefônico e serviço correspondentes:

a.	 (  )	 911 para Polícia Militar
b.	 (  )	 193 para Polícia Rodoviária
c.	 (  )	 192 para Corpo de Bombeiros
d.	 (  )	 190 para Corpo de Bombeiros
e.	 ( X )	 192 para Serviço de Atendimento Móvel de 

Urgência
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38.  No que diz respeito à velocidade máxima permi-
tida, assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 Nas vias urbanas de trânsito rápido, onde não 
existir sinalização regulamentadora, a veloci-
dade máxima permitida será de cem quilôme-
tros por hora.

b.	 (  )	 Nas estradas rurais, onde não existir sinaliza-
ção regulamentadora, a velocidade máxima 
permitira será de oitenta quilômetros por 
hora.

c.	 (  )	 Nas vias urbanas locais, onde não existir sinali-
zação regulamentadora, a velocidade máxima 
permitida será de quarenta quilômetros por 
hora.

d.	 (  )	 Nas vias urbanas coletoras, onde não existir 
sinalização regulamentadora, a velocidade 
máxima permitida será de sessenta quilôme-
tros por hora.

e.	 ( X )	 Nas rodovias rurais, onde não existir sinaliza-
ção regulamentadora, a velocidade máxima 
permitida será de 110 (cento e dez) quilôme-
tros por hora para automóveis, camionetas e 
motocicletas.

39.  Quanto à ultrapassagem de veículos, assinale a 
alternativa correta:

a.	 (  )	 É permitido efetuar ultrapassagem nas inter-
seções e suas proximidades.

b.	 ( X )	 Todo condutor, ao efetuar uma ultrapassagem, 
deverá afastar-se do usuário ou usuários ao(s) 
qual(ais) ultrapassa, de tal forma que deixe 
livre uma distância lateral de segurança.

c.	 (  )	 Ao efetuar uma ultrapassagem, o condutor 
deverá apenas certificar-se de que nenhum 
condutor que venha atrás haja começado 
uma manobra para ultrapassá-lo.

d.	 (  )	 Todo condutor, ao perceber que outro que 
o segue tem o propósito de ultrapassá-lo, 
deverá, se estiver circulando pela faixa da 
direita, deslocar-se para a faixa da esquerda, 
sem acelerar a marcha.

e.	 (  )	 O condutor que tenha o propósito de ultra-
passar um veículo de transporte coletivo 
que esteja parado, efetuando embarque ou 
desembarque de passageiros, deverá aumen-
tar a velocidade, dirigindo com atenção redo-
brada com vistas à segurança dos pedestres.

36.  A cada infração cometida são computados os 
seguintes números de pontos:

a.	 (  )	 leve – dois pontos.
b.	 (  )	 média – cinco pontos.
c.	 ( X )	 grave – cinco pontos.
d.	 (  )	 grave – sete pontos.
e.	 (  )	 gravíssima – oito pontos.

37.  Quanto às placas de trânsito, assinale a alterna-
tiva que indica a relação correta entre a placa e o seu 
significado:

a.	 ( X )
Proibido mudar de faixa ou pista 
de trânsito da esquerda para 
direita.

b.	 (  ) Proibido estacionar.

c.	 (  ) Vire à direita.

d.	 (  ) Proibido virar à direita.

e.	 (  ) Altura máxima permitida.
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42.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta.

Primeiros Socorros constituem um conjunto de provi-
dências iniciais aplicadas à vítima no local do acidente. 
Podemos incluir dentre essas providências as seguin-
tes ações:

a.	 ( X )	 Avaliar a vítima e acionar um serviço de 
emergência.

b.	 (  )	 Avaliar a vítima e movimentá-la para local 
seguro.

c.	 (  )	 Movimentar a vítima para local seguro e acio-
nar um serviço de emergência.

d.	 (  )	 Manter-se afastado do local e esperar por 
auxílio médico especializado.

e.	 (  )	 Esperar por auxílio médico especializado e 
remover o veículo do local.

43.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa  correta.

Em caso de acidente, a primeira condição a ser ava-
liada na vítima e que deve ser restabelecida é a:

a.	 (  )	 fala.
b.	 ( X )	 respiração.
c.	 (  )	 circulação.
d.	 (  )	 sanguínea.
e.	 (  )	 neurológica.

44.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta.

Ao realizar o atendimento de urgência em caso de 
hemorragia leve deve-se:

a.	 (  )	 resfriar o corpo da vítima.
b.	 (  )	 elevar a cabeça da vítima.
c.	 (  )	 elevar os membros do corpo.
d.	 ( X )	 comprimir o local da hemorragia.
e.	 (  )	 comprimir o coração da vítima.

40.  O uso de luzes em veículo obedecerá às seguintes 
determinações:

a.	 (  )	 O condutor manterá acesos os faróis do veí-
culo, utilizando luz alta, durante a noite, e luz 
baixa, durante o dia, nos túneis providos de 
iluminação pública.

b.	 (  )	 Nas vias não iluminadas, o condutor sempre 
deve usar luz alta.

c.	 ( X )	 A troca de luz baixa e alta, de forma inter-
mitente e por curto período de tempo, com 
o objetivo de advertir outros motoristas, só 
poderá ser utilizada para indicar a intenção 
de ultrapassar o veículo que segue à frente ou 
para indicar a existência de risco à segurança 
para os veículos que circulam no sentido 
contrário.

d.	 (  )	 O condutor usará luz alta quando sob chuva 
forte, neblina ou cerração.

e.	 (  )	 Nos túneis, durante o dia, o condutor não 
deverá acender os faróis do veículo.

41.  Assinale a alternativa correta:

a.	 (  )	 Dirigir veículo sem possuir Carteira Nacional 
de Habilitação ou Permissão para Dirigir é 
considerado infração grave, tendo como 
penalidade multa (três vezes) e apreensão do 
veículo.

b.	 (  )	 Parar o veículo na pista de rolamento das 
estradas, das rodovias, das vias de trânsito 
rápido e das demais vias dotadas de acosta-
mento é considerado infração média, tendo 
como penalidade a remoção do veículo.

c.	 (  )	 Seguir veículo em serviço de urgência, 
estando este com prioridade de passagem 
devidamente identificada por dispositivos 
regulamentares de alarme sonoro e ilumina-
ção vermelha intermitentes, é considerado 
infração média, tendo como penalidade, 
multa.

d.	 ( X )	 Transitar em marcha à ré, salvo na distância 
necessária a pequenas manobras e de forma a 
não causar riscos à segurança, é considerado 
infração grave, tendo como penalidade, multa.

e.	 (  )	 Dirigir sem atenção ou sem os cuidados indis-
pensáveis à segurança é considerado infração 
média, tendo como penalidade, multa.
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48.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta.

Nos casos de acidentes em que ocorre vazamento de 
combustível do veículo, o principal risco é de:

a.	 (  )	 intoxicação.
b.	 ( X )	 incêndio.
c.	 (  )	 atropelamento.
d.	 (  )	 deslizamento.
e.	 (  )	 curto-circuito.

49.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta.

O socorrista, ao tentar manter contato em voz alta 
com a vítima, não obteve nenhuma resposta. Essa 
vítima está:

a.	 (  )	 febril
b.	 (  )	 histérica.
c.	 (  )	 em choque.
d.	 ( X )	 inconsciente.
e.	 (  )	 hipotérmica

50.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta.

O procedimento que não deve ser realizado em caso 
de acidente é:

a.	 (  )	 Controlar uma hemorragia.
b.	 (  )	 Manter contato com a vítima.
c.	 ( X )	 Remover o capacete de um motociclista.
d.	 (  )	 Proteger a vítima contra o frio, o sol e a chuva.
e.	 (  )	 Utilizar luvas para o contato com secreção ou 

sangue.

45.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta.

A distância recomendada para início da sinaliza-
ção, desde o local do acidente, em rodovias nas 
quais o limite de velocidade é de 100 km/h, é de 
aproximadamente:

a.	 (  )	 20 passos longos.
b.	 (  )	 40 passos longos.
c.	 (  )	 60 passos longos.
d.	 (  )	 80 passos longos.
e.	 ( X )	 100 passos longos.

46.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta.

Para tomada de decisão a respeito da vítima que deve 
ser atendida prioritariamente, deve-se considerar em 
primeiro lugar quem:

a.	 ( X )	 corre risco iminente de morte.
b.	 (  )	 está mais distante do local do acidente.
c.	 (  )	 está em estado de histeria.
d.	 (  )	 está sangrando.
e.	 (  )	 está com dor.

47.  Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a alternativa correta:

O sintoma característico da vítima em Estado de 
Choque é:

a.	 (  )	 hipertensão arterial.
b.	 (  )	 aumento da temperatura corporal.
c.	 ( X )	 fraqueza, com tendência ao desmaio.
d.	 (  )	 aumento da taxa de açúcar no sangue.
e.	 (  )	 irritabilidade.
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